
2024-2025学年河北省石家庄市藁城区九年级上学期期末物理试卷及解析
一、单选题：本大题共9小题，共18分。
[bookmark: b27b91df-5029-4319-92c2-a22570c31f7a]1.人类的发展离不开能源，实现“碳达峰、碳中和”是我国对世界做出的庄严承诺。综合实践活动中，同学们对能源的有关问题进行了讨论，下列说法正确的是(    )
A. 太阳能电池可以将太阳能转化为电能	B. 目前，核电站利用核聚变释放的核能发电
C. 煤、石油、天然气、地热能是可再生能源	D. 电动汽车替代燃油汽车，会增加碳的排放
[bookmark: ab8b55f0-1a95-4fe8-9157-3874e37bbfa2]2.[image: ]如图所示，用被丝绸摩擦过的玻璃棒接触验电器的金属球，发现验电器的两片金属箔张开，下列说法正确的是(    )
[bookmark: eef242bf-2bee-4d09-8b5f-8b57a9fe4086]A. 丝绸与玻璃棒在摩擦的过程中创造了正电荷
B. 玻璃棒与金属球接触时，玻璃棒上部分正电荷转移到金属箔上
C. 两片金属箔都带负电，由于互相排斥而张开
D. 玻璃棒接触验电器的金属球时，电子向玻璃棒转移
3.如图所示的情景中，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 甲图中用煤气烧水，水温越高，水含有的热量越多
B. 乙图中水蒸气将瓶塞顶出，是通过热传递的方式改变瓶塞的内能
C. 丙图中压缩空气，硝化棉燃烧，此过程能量的转化与汽油机的压缩冲程相同
D. 丁图中的水轮机能一直转动下去，该装置可以创造动能
[bookmark: b9f03591-4bd8-4f61-98e5-886986134698]4.标有“220V40W”的字样的电视机、电风扇、电热毯和日光灯四种电器，都在额定电压下工作相同的时间，则产生的热量最多的是(    )
A. 电热毯	B. 电风扇	C. 电视机	D. 日光灯
[bookmark: 7592eede-d5c7-4963-983e-c128aba8cf1d]5.某同学将一盏台灯接入电路中，闭合台灯开关时，不仅台灯灯泡不亮，同时其它用电器也停止工作，经检查家中空气开关跳闸闭合台灯开关前并没有跳闸，其原因可能是(    )
A. 台灯灯座内的两个接线柱相碰	B. 进户线的火线与零线原来就相碰
C. 台灯插头处的两个插片有导线相连	D. 台灯开关处短路
[bookmark: 1ea32b6d-3ec8-4ad9-b8af-def8968bc324]6.[image: ]将小灯泡和一个定值电阻分别组成串并联电路，测量出的数据绘制成了如图所示的图象。根据图象信息分析，下列说法正确的是(    )
[bookmark: d26695fa-3f2c-43e8-a97f-0cef2c444a53]A. 甲是小灯泡，乙是定值电阻
B. 甲、乙的电阻都是，且电功率相同
C. 若将甲、乙串联时，电路电流为，则此时电源电压为4V
D. 若将甲、乙并联接在1V的电源上，则甲、乙电功率之和为
7.如图所示，探究影响电流热效应的因素。密闭的甲、乙两烧瓶中装有质量、初温都相同的煤油，甲、乙瓶中电阻丝电阻的大小关系为。下列说法中正确的是(    )
	[image: ]


A. 闭合开关，通过两根电阻丝的电流大小关系为
B. 烧瓶内选用等质量比热容更小的绝缘液体，实验现象更明显
C. 此实验无法探究导体产生的热量跟通电时间的关系
D. 若要比较水和煤油吸热升温的现象，只需将一只烧瓶内的煤油换成质量、初温都相同的水
[bookmark: 2dacaaf9-7f4f-43bc-b2fc-73893a8f264a]8.如图所示的四个装置，以下关于它们的说法不正确的是(    )
[image: ]
A. 甲：说明电流周围存在着磁场
B. 乙：闭合开关，小磁针的N极会顺时针转动
C. 丙：其原理与电动机工作原理相同
D. 丁：可用来演示电动机的工作原理
[bookmark: d619b3b9-a3b2-4bc0-995c-8211bf63156a]9.图甲所示电路，电源电压为，小灯泡的额定电压为。闭合开关S后，将滑动变阻器的滑片从最左端向右移动到某一位置的过程中，两电表的示数关系如图乙所示。下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 小灯泡的额定功率为	B. 电路的最大总功率为
C. 小灯泡的灯丝阻值逐渐变小	D. R的阻值变化范围为
二、多选题：本大题共1小题，共2分。
[bookmark: 3b2e3bb7-223c-436c-9681-39ab0695c9a7]10.对生活中的一些物理量的估测最接近事实的是(    )
A. 正常情况下人体的电阻约为	B. 普通空调正常工作时的电流大约是
C. 电冰箱正常工作的电功率约为200W	D. 人体的安全电压是36V
三、填空题：本大题共5小题，共10分。
[bookmark: 82c67fc3-4057-4c7b-acfc-b4b36a3db599]11.“格物致理”，通过物理学习，我们应会运用物理知识解释生活现象。
端午节倍感亲人，诗句“水团粽子恰登门”，吃粽子时棕叶与米粒之间出现“拉丝”现象，说明分子间存在______；
国庆节至人欢乐，诗句“稻花香里说丰年”稻花飘香是______现象。
[bookmark: 607b27dd-8002-40d9-b6c2-2b5bcd24d1d9]12.某内燃机的能量流向是，汽缸散热损失，废气带走的能量是，摩擦等机械损耗，则它的效率是______。若消耗2 kg的汽油，则它做的有用功是______汽油热值。
[bookmark: cacca979-0558-4984-9127-d94c77e20c3c]13.[image: ]如图所示，是安装在汽车排气简上的静电消除器，行驶的汽车与空气发生的静电现象而累积过量的电荷，给人们带来了不便。静电消除器是______选填“导体”或“绝缘体”，使车身与大地相连，将多余的电子经静电消除器流向大地，则消除器中的电流方向______选填“向上”或“向下”。

[bookmark: fdf0c6e5-b427-473d-876a-ee002c9ed5e6]14.如图甲所示的电路中，电源电压保持不变，为定值电阻。当滑动变阻器的滑片P从某a点移到b点时，滑动变阻器的图线如图乙所示。则定值电阻的阻值是______；电源电压为______ V。
[image: ]
[bookmark: 703c5cd6-7170-4e9b-8004-ca3d417cf019]15.小明家新买了一个电热水器，刚接入电路，家里的空气开关就断开了。他猜想造成空气开关断开的原因是：①连入电路中的用电器总功率过大：②电热水器或插头处短路。于是他请电工师傅检修后，将空气开关复位，只让电热水器单独工作，家里标有“”电能表的转盘内转了100转，电热水器的功率为______小明猜想______选填序号是正确的。已知电热水器接入电路前，小明家正在使用的用电器的总功率约为3200W，空气开关允许通过的最大电流为
四、实验探究题：本大题共3小题，共18分。
[bookmark: 684fa4b1-c62e-43d3-b7b6-bf5253838674]16.如图所示的甲、乙、丙三个探究实验。
[image: ]
三个实验中通过比较温度计示数的变化来比较吸放热多少的实验有______；
根据实验装置图判断丙实验探究的具体问题是：______，实验时要控制______两个变量相同。
乙实验得到的燃料热值与实际相比是偏大还是偏小，并说明主要原因是：______；燃料燃烧，发生的能量转化是______。
[bookmark: 61c6cedc-9297-4997-af26-fd07b71d5bbc]17.在“探究串联电路电压的特点”实验中，小明设计了图1所示的电路。其中为定值电阻，R为滑动变阻器，L为小灯泡。
[image: ]
根据图1所示的电路图用笔画线代替导线，将图2所示的实物图补充完整。
连接好电路后，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片至某一位置，记录电流表的示数；选择合适的量程，用电压表分别测出ab、bc、cd、ac、bd、ad间的电压。将这些数据记入如表。改变滑动变阻器滑片的位置，在保证电路安全的情况下再做几次实验。读取数据①时电压表的示数如图3所示，示数为______ V。
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根据数据可知的阻值为______。
根据第1组的实验数据可初步得出结论：串联电路中，总电压等于这部分电路中的各用电器两端电压之和。再做几次实验的目的是______。
读取数据______选填“②”或“③”时，电压表指针没有对准刻度线。
根据表中的实验数据，写出一条你还能发现的规律：______。
【拓展】灯泡和的额定功率相等，额定电流分别为和，小明利用图1中的灯泡L，对和的发光情况进行研究。将L、、与某一可调压电源连接成图4所示的电路，只闭合，调节电源电压至某一值时，通过电压表判断出正常发光；断开，闭合，发现不用改变电源电压，也恰好正常发光。则正常发光时的电阻为______。
[bookmark: 13038b34-5be4-45b6-9519-c1f12fe7cbc0]18.课后服务社团活动中，“创新”兴趣小组在“测定小灯泡的电功率”的实验中先用如图甲所示的器材进行实验，其中电源电压为6V，小灯泡额定电压为正常发光时电阻约为。
[image: ]
请将电路连接完整要求滑动变阻器滑片左移时，灯泡变亮。
为能顺利完成该实验，下列不同规格的滑动变阻器应选用______选填字母。
A.“”的滑动变阻器
B.“”的滑动变阻器
C.“”的滑动变阻器
闭合开关后，发现电压表示数接近电源电压，电流表无示数，小灯泡不亮。那么出现该故障的原因是______。
故障排除后重新连接电路，闭合开关，移动滑片，电压表的示数如图乙所示，为了测量小灯泡的额定功率，应将滑动变阻器的滑片向______端移动选填“左”或“右”。
通过小灯泡的电流随它两端电压变化的关系如图丙所示，则小灯泡的额定功率为______ W。
实验结束后，某同学设计了如图丁所示的电路来测量额定电压为6V的小灯泡的额定功率。已知电源电压为18V，定值电阻R的阻值为。实验步骤如下：
①开关S、闭合，断开，调节滑动变阻器的滑片，使小灯泡正常发光；
②保持滑片位置不动，开关S、闭合，断开，此时电压表的示数为8V；
③再将______，此时电压表的示数为14 V；
④小灯泡的额定功率______ W。

五、计算题：本大题共2小题，共12分。
[bookmark: 66bde0ef-4aef-4c12-a0d2-165755b10d97]19.图甲是一款紫砂电饭锅，其简化电路如图乙所示，、是电热丝，的阻值为，通过单独或同时闭合、实现低温、中温、高温三个挡位间的切换，其铭牌如表所示。
	加热效率
	

	额定电压
	220V

	电功率
	低温挡
	440W

	
	中温挡
	880W

	
	高温挡
	


开关、均闭合时，电饭锅处于______档。
求低温挡加热时电流的大小，电热丝的阻值。
已知粥的比热容，求将的粥用高温挡从加热到需要的时间。
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[bookmark: aa4f77be-0959-4fda-9682-4525ebf34951]20.如图甲所示，电源电压恒为9V，小灯泡L上标有“5V 1W”字样，灯丝的电阻随温度的变化而变化，电压表选用“”量程，电流表选用“”量程。只闭合开关，移动滑动变阻器的滑片，消耗的功率随电流变化的关系图象如图乙所示，滑动变阻器的滑片P置于最右端时，电压表示数为5V，消耗的功率为，电流表示数为；滑片P置于最左端，此时灯泡正常发光，消耗的功率为，电流表示数为，：：1。求：
灯泡正常发光时的电阻；
滑动变阻器的最大阻值；
同时闭合和，在保证电路安全的情况下，电路消耗的最大功率。
[image: ]

答案和解析
1.【答案】A 
【解析】解：太阳能电池在使用时，将太阳能转化为电能，故A正确；
B.目前的核电站主要是利用可被控制的重核裂变产生的能量，可被控制的轻核聚变目前只能在实验室中短暂的实现，故B错误；
C.可再生能源是指自然界中可以不断利用、循环再生的一种取之不尽的能源，例如太阳能、风能、水能、地热能；煤、石油、天然气短时间内无法再生，属于不可再生能源，故C错误；
D.燃油汽车在使用时会排出大量的二氧化碳气体，电动汽车的使用可以减少碳的排放，故D错误。
故选：A。
太阳能电池将太阳的光能转化为电能；
核电站是利用核裂变释放的核能来发电；
可再生能源是指自然界中可以不断利用、循环再生的一种取之不尽的能源，太阳能、风能、水能等属于可再生能源；
电动汽车使用的电能是清洁能源。
本题考查的是太阳能的利用；知道核裂变和能源的分类。
2.【答案】D 
【解析】解：A、丝绸与玻璃棒摩擦过程中，玻璃棒的一些电子转移到丝绸上，失去电子带正电，没有创造电荷，故A错误；
BCD、丝绸摩擦过的玻璃棒带正电，带正电的玻璃棒接触验电器的金属球，验电器的金属箔片上的电子向玻璃棒定向移动，则验电器也带上正电，两金属箔片都带正电，由于互相排斥而张开，故BC错误，D正确。
故选：D。
两个物体相互摩擦时，哪个物体原子核束缚电子本领弱，它的一些电子就会转移的另外一个物体上，失去电子带正电，得到电子带负电；
金属导体中能够移动的是带负电的自由电子；
验电器是用来检验物体是否带电的仪器，它是根据同种电荷互相排斥的原理制成的。
本题考查了摩擦起电的实质、验电器的原理等知识，属于基础题目。
3.【答案】C 
【解析】解：A、热量是一个过程量，不能用含有来修饰，故A错误；
B、在软木塞被冲出试管口的过程中，气体膨胀对外做功，内能减少，故B错误；
C、用力将活塞压下，活塞对空气做功，将机械能转化为内能，这与汽油机的压缩冲程的能量转化相同，故C正确；
D、水轮机转动时，有部分机械能会转化为内能，即机械能会逐渐减少，所以它不可能一直转动下去，该装置也不可能创造动能，故D错误。
故选：C。
热量是一个过程量，不能用含有、具有来修饰；
做功和热传递都可以改变物体的内能，气体膨胀对外做功，自身的内能减小，温度降低；
汽油机的压缩冲程中将机械能转化为内能；
能量不会消灭，也不会创生，自然界中能量总量是守恒的。在能量转化的过程中，总会有一部分能量以热的形式向四周扩散，成为无用的能量，所以抽水机的机械能会逐渐减小。
本题考查了学生对热量的认识、改变物体内能的方法、汽油机的冲程、能量守恒定律等知识的理解和应用，相对比较简单。
4.【答案】A 
【解析】【分析】
本题主要考查学生对：电流的热效应，以及电能转化成的是哪一种形式的能，是一道基础题。
【解答】
A、电热毯是利用电流的热效应工作的，在额定电压下工作相同时间电能全部产生热量。
B、电风扇在额定电压下工作相同时间电能主要转化成机械能，产生热量很少。
C、电视机在额定电压下工作相同时间主要是把电能转化为声能和光能，产生热量很少。
D、日光灯在额定电压下工作相同时间主要是把电能转化为光能，产生热量很少。
故选：A。
5.【答案】A 
【解析】解：A、台灯灯座内的两个接线柱相碰，发生短路，空气开关跳闸，故A符合题意；
B、进户线的火线与零线原来就相碰，没有接入台灯之前空气开关就会跳闸，故B不符合题意；
C、台灯插头处的两个插片有导线相连，不会造成短路，故C不符合题意；
D、台灯开关处短路，相当于开关闭合，故D不符合题意。
故选：A。
空气开关跳闸可能是用电器的总功率过大，也可能是发生了短路。
本题考查的是电路中电流过大的原因；知道空气开关的作用。
6.【答案】D 
【解析】解：A、根据欧姆定律可知，通过定值电阻的电流与定值电阻两端的电压成正比，电流随电压的变化关系为过原点的直线，因此甲为定值电阻；灯泡的电阻随着温度的升高而增大，电流随电压的变化关系为曲线，因此乙为小灯泡，故A错误；
B、从图中可以看到，当甲的电压为时，其电流值为，可得其阻值为，其电功率为，当乙的电压为时，其电流值为，可得其阻值为，其电功率为，但是当乙的电压为1V时，其电流值为，可得其阻值为，其电功率为，甲、乙的电阻不都是，电功率不都相同，故B错误；
C、若将甲、乙串联时，电路电流为，从图中可以看到，甲的电压为2V，乙的电压为1V，串联电路的总电压等于各用电器的电压之和，那么此时电源电压为3V，故C错误；
D、若将甲、乙并联接在1V的电源上，从图中可以看到，甲的电流为，乙的电流为，并联电路的电流等于各支路电流之和，那么电路的总电流为，根据电功率的公式可知，电路的总功率为：
即甲、乙电功率之和为，故D正确。
故选：D。
根据甲图象为过原点的直线可知通过甲的电流随电压的变化关系，乙图象为一条曲线可知通过乙的电流随电压的变化关系，结合定值电阻的阻值不变、灯泡的电阻随着温度的升高而增大分析甲、乙对应的元件；
根据定值电阻的图象利用欧姆定律求出甲的阻值，根据灯泡的电阻随着温度的变化而变化分析灯泡的电阻，根据分析甲、乙的电功率关系；
根据串联电路的电流特点可知通过甲、乙的电流，根据图像可知此时甲、乙两端的电压，根据串联电路的电压特点求出此时电源电压；
根据并联电路的电压特点可知甲、乙两端的电压，通过图象可知此时通过甲、乙的电流，根据求出甲、乙的电功率，进而求出甲、乙电功率之和。
本题考查串并联电路的特点、欧姆定律和电功率公式的应用，知道灯泡的电阻随着温度的变化而变化是解题的关键。
7.【答案】B 
【解析】解：A、闭合开关，两电阻串联，通过两根电阻丝的电流大小关系为，故A正确；
B、烧瓶内选用等质量比热容更小的绝缘液体，当液体质量和吸热一定时，根据可知实验现象更明显，故B正确；
C、研究导体产生的热量跟通电时间的关系，要控制电流和电阻相同，控制变阻器滑片位置不动，可以任一电阻为对象，改变通电时间，根据温度的变化来探究导体产生的热量跟通电时间的关系，故C错误；
D、若要比较水和煤油吸热升温的现象，要控制相同时间水和煤油吸热相同，根据，要控制两电阻相同，故D错误。
故选：B。
A、闭合开关，根据串联电路电流的规律分析；
B、根据分析；
C、电流通过导体产生的热量与通过的电流、导体的电阻和通电时间有关，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外两个因素不变，结合串联电路电流的规律分析；
电阻丝产生的热量不易直接观察，由转换法，可使等质量初温相同的液体吸收热量，由温度变化确定产生的热量多少；
D、使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强；结合分析。
本题探究影响电流热效应的因素和比较不同物质的吸热能力，考查控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力的方法和和的运用。
8.【答案】C 
【解析】解：说明电流周围存在着磁场，故A正确，不符合题意；
B.如图，闭合开关，电流从螺线管右端流入、左端流出，根据安培定则可知，螺线管右端为N极，左端为S极，根据异名磁极相互吸引可知，小磁针的N极会顺时针转动，故B正确，不符合题意；
C.如图，动圈式话筒的工作原理为电磁感应现象，与发电机的工作原理相同，故C错误，符合题意；
D.如图，闭合开关，导体棒在磁场中受力运动，可用来演示电动机的工作原理，故D正确，不符合题意。
故选：C。
小磁针会发生偏转是受到了磁场的作用，而磁场是由电流产生的；
根据安培定则先判断出通电螺线管的N极，然后根据磁感线方向判断出小磁针N极的指向；
动圈式话筒的工作原理为电磁感应现象，与发电机的工作原理相同，发电机的原理是电磁感应；
电动机是根据通电导体在磁场中受力而转动的原理工作的。
本题考查电流的磁效应及安培定则，发电机和电动机的原理，属于基础题。
9.【答案】B 
【解析】解：根据题意知道，小灯泡的额定电压为，由图乙知道，此时通过小灯泡的电流即额定电流为，小灯泡的额定功率，故A错误；
B.电路的最大总功率，故B正确；
C.由图乙知道，灯泡的电阻，，所以灯泡的电阻逐渐增大，故C错误；
D.当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，电路中的电流最小，灯泡分得的电压最小，由图乙知道，小灯泡两端的最小电压，当时，通过的电流，
此时滑动变阻器两端的电压，滑动变阻器接入的最大电阻，
电路中电流的最大值，滑动变阻器接入的最小电阻，故D错误。
故选：B。
小灯泡的额定功率是小灯泡额定电压下的功率，小灯泡额定电压为，此时电路中电流由图乙可知，根据求出；
电路的最大功率等于最大电流乘以电源电压；
从乙图中电压和电流的对应值求出电阻，可知小灯泡灯丝阻值的变化情况；
实验小灯泡两端的最小电压和最大电压已知，滑动变阻器两端的电压的最大值和最小值可知，最大电流和最小电流已知，接入电阻最大时两端电压最大电流最小，接入电阻最小时，两端电压最小，电流最大。
本题考查了小灯泡的额定功率，结合图象求滑动变阻器接入的最大值和最小值，灯泡电阻变化的原因，电功率的计算。
10.【答案】AC 
【解析】解：A、正常情况下人体的电阻约为，故A符合实际；
B、普通空调正常工作时的电流大约是5A，故B不符合实际；
C、电冰箱正常工作的电功率约为200W，故C符合实际；
D、人体的安全电压不高于36V，故D不符合实际。
故选：AC。
首先要对相关物理量有个初步的认识，不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要经过简单的计算，有的要进行单位换算，最后判断符合要求的是哪一个。
物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中常见物理量的数值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务。
11.【答案】引力  扩散 
【解析】解：分子之间存在相互作用的引力和斥力，剥开粽子叶总有一些糯米粘到粽子叶上，粽叶和米粒之间会出现“拉丝”的现象，是因为分子间存在引力。
稻花飘香是香气分子在做无规则运动，是扩散现象。
故答案为：引力；扩散。
分子间存在引力和斥力；
扩散现象表明分子在不停地做无规则运动。
本题考查了分子动理论的内容，是一道基础题。
12.【答案】   
【解析】解：内燃机的效率是：
；
汽油完全燃烧放出的热量为：
；
它做的有用功是：
。
故答案为：；。
根据能量流向数据得出内燃机的效率；根据得出汽油完全燃烧放出的热量，利用得出它做的有用功。
本题考查热机效率的有关知识，是一道基础题。
13.【答案】导体  向上 
【解析】解：静电消除器是导体，大地也是导体，可以使车身与大地相连，将多余的电子经静电消除器流向大地；负电荷定向移动的方向和电流的方向相反，因为多余的电子经静电消除器流向大地，所以消除器中的电流方向向上。
故答案为：导体；向上。
导体是容易导电的物体，而绝缘体是不容易导电的物体；
电流的方向与自由电子定向移动的方向相反。
本题考查了导体和绝缘体的区分、对电流方向的理解，属于基础电学题。
14.【答案】30  18 
【解析】解：闭合开关，两电阻串联接入电路，电压表测滑动变阻器两端的电压，电流表测通过电路的电流，
由乙图可知电流表示数为时，电压表示数为9V，当电流表示数为时，电压表示数为6V，
串联电路总电压等于各部分电压之和，根据欧姆定律可得电源电压：，代入数据可得，解方程可得，
则电源电压：。
故答案为：30；18。
闭合开关，两电阻串联接入电路，电压表测滑动变阻器两端的电压，电流表测通过电路的电流，由乙图可知电流表示数为时，电压表示数为9V，当电流表示数为时，电压表示数为6V，根据串联电路电压规律结合欧姆定律表示电源电压，代入数据解方程可得定值电阻的阻值，据此计算电源电压。
本题考查串联电路特点、欧姆定律的灵活运用。
15.【答案】1000；② 
【解析】解：电能表的转盘转了100转，消耗的电能：
，
该用电器的功率：
，
在接入电热水器之前，已有总功率3200W的用电器正在工作，
则此时总功率，
空气开关允许通过的最大电流是40A，则允许接入电路的总功率，大于4200W，所以猜想②是正确的。
故答案为：1000；②。
表示每消耗的电能，电能表的转盘转过2000圈，据此求出电能表的转盘转了200转消耗的电能，利用求出用电器的功率。
家庭电路中造成保险丝熔断或空气开跳闸的原因是电流过大，而造成电流过大的原因有两个：一是总功率过大；二是短路。
本题考查了电功和电功率的计算，明白电能表参数的含义是关键，计算过程要注意单位的换算和统一。
16.【答案】乙、丙  电流通过导体产生的热量与电阻的关系  电流和通电时间  偏小，燃料燃烧放出的热量没有全部被水吸收  有方向性的 
【解析】解：甲图实验是探究不同物质吸热升温的现象，用加热时间表示物体吸收热量的多少；乙图比较不同燃料燃烧时放出的热量，需要让相同质量的不同燃料完全燃料，观察同种相同质量液体升高的温度，升高的温度越高，表示吸收的热量越多；图丙探究电流的热效应，需让不同电阻通过相同的电流、加热相同时间，观察液体升高的温度，升高的温度越高，表示吸收的热量越多；根据上面的分析，通过比较温度计示数的变化量来比较吸放热多少的有乙、丙；
丙图是探究电流的热效应，需让不同电阻通过相同的电流、加热相同时间；
因为存在热损失，燃料燃烧放出的热量没有全部被水吸收，乙实验得到的燃料热值与实际相比是偏小。
故答案为：乙、丙；电流通过导体产生的热量与电阻的关系；电流和通电时间偏小，燃料燃烧放出的热量没有全部被水吸收；有方向性的。
探究不同物质吸热升温的现象，用加热时间表示物体吸收热量的多少；比较不同燃料燃烧时放出的热量，需要让相同质量的不同燃料完全燃料，观察同种相同质量液体升高的温度；探究电流的热效应，需让不同电阻通过相同的电流、加热相同时间，观察液体升高的温度；
丙图是电流通过导体产生的热量与电阻的关系，需让不同电阻通过相同的电流、加热相同时间，观察液体升高的温度；
乙实验得到的燃料热值与实际相比是偏小，出现这样情况的主要原因是：因为存在热损失，燃料燃烧放出的热量没有全部被水吸收。
本题考查对物理实验的掌握，难度适中。
17.【答案】  5  寻找普遍规律  ②  电阻一定时，通过导体的电流与导体两端电压成正比   
【解析】解：按电路图连接实物，如图所示：
[image: ]；
由图3可知，电压表用的小量程，分度值，故示数为；
根据数据可知的阻值为；
探究串联电路电压的特点实验，多次实验目的寻找普遍规律；
分析表格中的数据，数据②的大小为，此时电压表用的大量程，分度值为，则读取电压值时电压表的指针没有对准刻度线；
分析表格中的数据，观察两端电压与电流可知，电阻一定时，通过导体的电流与导体两端电压成正比；
设电源电压为U，只闭合，L与串联，灯的额定电流分别为，由表格中数据可知，此时灯L两端电压为1V，
则灯的额定电压为，所以灯的额定功率为……①；
断开，闭合，L与串联，灯的额定电流分别为，由表格中数据可知，此时灯L两端电压为，
则灯的额定电压为，所以灯的额定功率为……②；
灯泡和的额定功率相等，所以①=②；即，解得；
则灯的额定电压为，则正常发光时的电阻为。
故答案为：[image: ]；；；寻找普遍规律；②；
电阻一定时，通过导体的电流与导体两端电压成正比；。
按电路图连接实物；
电压表读数时，看清量程，认清分度值；
利用即可求解；
探究串联电路电压的特点实验，多次实验目的寻找普遍规律；
由表格中数据分析；
利用功率相等列等式求出电压，再利用即可求解。
本题探究串联电路电压的特点实验，考查了电路连接，电压表读数，分析数据以及欧姆定律的简单计算，特殊方法测电阻，有一定综合性。
18.【答案】B  小灯泡断路  左    滑动变阻器的滑片移至最右端   
【解析】解：小灯泡额定电压为，所以电压表接3V接线柱；滑动变阻器滑片左移时，灯泡变亮，电流变大，滑动变阻器接入的电阻变小，故作图如下：
[image: ]；
小灯泡的额定电压为，小灯泡的电阻约为，由欧姆定律可得灯的额定电流约为
，
当灯正常发光时，滑动变阻器连入电路中的电阻为
，
故为了能够顺利完成实验探究，应选用“ 2A”的滑动变阻器。
故选：B。
闭合开关后，电流表无示数，小灯泡不亮，电路中可能存在断路，电压表示数接近电源电压，说明电压表能接到电源两端，故出现该故障的原因是小灯泡断路。
由图乙可知，电压表接的是小量程，分度值为，电压表示数为，而小灯泡的额定电压为，所以为测小灯泡的额定功率，需将滑动变阻器的滑片向左移动，减小滑动变阻器接入的电阻，增大电流，从而增大小灯泡两端的电压，直至到。
由丙图可知，小灯泡两端的电压为时，通过小灯泡的电流为，故小灯泡的额定功率为，
开关S、闭合，断开，此时滑动变阻器与小灯泡串联，调节的滑片，使小灯泡正常发光，即小灯泡两端的电压为6V；
保持滑片位置不动，开关S、闭合，断开，此时滑动变阻器的全部电阻与定值电阻R串联，电压表测量滑动变阻器滑片左边电阻两端的电压，此时电压表示数为；
由于滑动变阻器的全部电阻连入电路，为了间接测出定值电阻R两端的电压，所以需要测出滑动变阻器两端的电压，故再将滑动变阻器的滑片移至最右端，此时电压表示数为滑动变阻器两端的电压，即；
在步骤②中，滑动变阻器的全部电阻与定值电阻R串联，根据串联电路电压的规律可得，R的电压为，
，
所以滑动变阻器滑片左边电阻的阻值为
，
故在步骤①中，灯的额定电流为
，
则小灯泡的额定功率为。
故答案为：[image: ]；；小灯泡断路；左；；滑动变阻器的滑片移至最右端；。
在“测定小灯泡的电功率”的实验中，除电压表外，其余元件串联，电压表并在小灯泡两端；
已知小灯泡额定电压和正常发光时电阻，利用欧姆定律求出灯泡正常发光时的电流；根据串联电路电压规律结合欧姆定律求出滑动变阻器接入电路的阻值，据此确定滑动变阻器规格；
电路连接完成后，闭合开关，发现电流表无示数，小灯泡不亮，说明电路可能断路，电压表示数接近电源电压，说明电压表与电源连通，则与电压表并联的电路以外的电路是完好的，则与电压表并联的电路断路了；
根据电压表选用量程确定分度值读数，比较电压表示数与灯泡额定电压大小，根据串联电路电压规律和分压原理确定滑动变阻器滑片移动方向；
根据图丙确定灯泡额定电压对应的额定电流，利用求出灯泡额定功率；
由图丁可知，电路中只有电压表，没有电流表，则需要根据串并联电路的特点间接测出通过灯泡的电流；所以，首先让灯正常发光，开关S、闭合，断开，移动滑动变阻器的滑片，使电压表示数为6V，由串联电路电压的规律可知，此时小灯泡正常发光；
若求出此时滑动变阻器连入电路的电阻，由欧姆定律即可得出灯的额定电流；
为得出此时滑动变阻器连入电路的电阻，可保持滑动变阻器滑片的位置不变，闭合开关S、，断开开关，根据电压表示数，由串联电路电压的规律和分压原理得出滑动变阻器连入电路的电阻，然后根据欧姆定律求出小灯泡正常发光时的电流，即为灯泡的额定电流，最后利用即可求出灯泡的额定功率。
本题测小灯泡的电功率实验，考查了器材的选择、电路故障、实验操作、功率的计算及设计实验方案测功率的能力。
19.【答案】高温 
【解析】解：由电路图可知，开关、均闭合时，与并联，由并联电路的电阻特点可知，此时电路中的电阻最小，由可知，电功率最大，电饭锅处于高温挡；
由可得，低温挡加热时的电流：
；
由电路图可知，只闭合开关时，电路为的简单电路，电阻工作时的功率为：
，
因此只闭合开关时，电饭锅处于低温挡，
则只闭合时电路为的简单电路，为中温挡；
由可知，电热丝的阻值：
；
因并联电路中各支路独立工作、互不影响，且电路的总功率等于各用电器功率之和，
所以电饭锅高温挡的功率：
，
将2kg的粥用高温挡从加热到时粥吸收的热量：
，
由可知，电饭锅消耗的电能：
，
由可得至少需要工作的时间：
。
答：高温；
低温挡加热时电流的大小为2A，电热丝的阻值为；
需要的加热时间为450s。
由电路图可知，开关、均闭合时，与并联，根据分析电饭锅的挡位；
根据求出低温挡加热时的电流；根据求出只有电阻工作时的功率值，并与表格的功率比较判断出低温挡，由电路图可知，只闭合时电路为的简单电路，此时为中温挡，根据求出电热丝的阻值；
并联电路中各支路独立工作、互不影响，且电路的总功率等于各用电器功率之和，据此求出电饭锅高温挡的功率，利用求出粥吸收的热量，根据求电饭锅消耗的电能，根据求需要工作的时间。
本题考查了电功率公式和吸热公式的应用等，正确判断出电饭锅不同挡位时电路的连接情况是关键。
20.【答案】解：已知灯L的额定电压，额定功率；则灯泡正常发光时的电阻；
只闭合开关，当滑片位于最右端，灯泡L、变阻器及定值电阻串联，则消耗的功率；
当滑片位于最左端时，灯泡L与定值电阻串联，灯泡正常发光，则额定电流为；
即 ，消耗的功率；
又因为：：1，则：：1，即；
只闭合开关，当滑片位于最右端，变阻器两端的电压，
则变阻器的最大阻值 ；
只闭合开关，移动滑片至最左端时，两端的电压 ，
电阻的阻值；
再闭合开关，滑动变阻器与定值电阻串联，当滑片在最左端时，此时电流为最大；
电路消耗的最大功率 。
答：灯泡正常发光时的电阻；
滑动变阻器的最大阻值；
同时闭合和，在保证电路安全的情况下，电路消耗的最大功率。 
【解析】已知灯L的额定电压，额定功率，根据求灯泡正常发光时的电阻；
当滑片滑至最右端时，电阻最大，已知电压，求出此时电流即可求阻值；由于电阻是定值电阻，分别表示的功率和，由已知：：1，即可求出电流。
同时闭合和，当变阻器滑片滑到最左端时，电路中的电流最大，此时的功率即为最大功率。
本题综合性较强，考查的内容较多。会辨别串、并联电路，会用欧姆定律计算，会用电功率公式计算，知道串、并联电路的电压规律，电流规律，电阻规律。
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